



羊城晚报

广州市职业教育与终身教育学会：

职业教育更关注应用
适合自己才是最好的

羊城晚报记者 王沫依

广州市职业教育与终身教育学会成立于1996年，前身是广州市中专教学研究会，学会现有会员单位48家，多年来，学会秉承“服务建会、质量立会、创新兴会”的理念，始终围绕市教委等部门关于职业教育工作的中心任务开展工作和活动，目前拥有2个国家级重点专业，66个省级重点专业，44个省“双精准专业”，17个职业教育集团，并与新加坡、新西兰等国家地区职业教育机构和企业建立了常态合作关系。

2022年，《中华人民共和国职业教育法》迎来了26年来的第一次重新修订，从法律层面上明确了职业教育与普通教育同等的重要性，这对于选择了职业教育的学子来说是一个积极的信号，也是一个绝佳的机会。与普通教育培养研究型人才的目标不同，职业教育更加关注应用，在工作上也会有相应的优势，职业学校将通过产教融合、校企合作等方式，与企业行业等岗位的知识、职业标准和工作内容直接进行对接，实现学以致用。

选择了职业教育后是否还有深造的机会？有！学生进入到中等职业学校学习后，可以通过高职高考以及三二分段自主招生、普通高考等形式进入到高职、职业本科甚至职教硕士、职教博士进行学习深造。2020年，学会中广州市中职学校毕业生升学人数为15970人，占毕业生比例56.6%，与去年相比增加22.9%，提升幅度明显。

现代职业教育体系的建构已经将技术技能型人才的学历和发展的天花板打破，职业教育学校的毕业生今后无论是在社会地位还是工作招聘中享有同等的待遇。

职业教育的目的是培养技术技能型人才，职业院校的学习是以行动为导向，培养学生的系统化思维，家长和同学在做出选择时应结合社会经济的发展，考虑学生自身的特点和兴趣，挑选出适合自己的道路。

主讲人：广州市职业教育与终身教育学会会长杨志勇

广州市财经商贸职业学校：

17个专业共招3000人
480分以上可报三二分段

羊城晚报记者 王沫依

财经商贸职业学校成立于1960年，是国家级重点中等职业学校、国家职业教育改革发展示范学校、广东省高水平中职学校建设单位。学校目前共有华侨新村、大坦沙、龙归、新市四个校区，在校学生8600余人。

学校开设的电子商务类、物流货运类专业良好地匹配了近年来因疫情以及经济模式转变对于物流供给需求；商务英语类、市场营销类专业贴合了全球一体化的经济大趋势；财务纳税类专业则凭借60多年的教学沉淀，专业内涵引领全省。

财经商贸职业学校注重产教融合与校企合作，学校共有134个实训室，提供6810个实训工位，其中电子商务产教融合实训基地与企业有10年的合作历史。此外，学校还成立广州财经商贸职业教育集团，集团结合66家优质职业院校、企事业单位、行业协会（商）协会，形成中高职一体纵向贯通和横向融通。

财经商贸职业学校注重对学生文化素养的培养，学校每年都会开设普通高等学校招生全国统一考试“3+证书”统考（下称“高职高考”）辅导班。财经商贸学子在2022年高职高考取得优异成绩，共有31人升入深圳职业技术学院，2022届毕业生升学就业率达98.5%。其中，商务英语专业的李海榕同学以总分420分位列全省文化课第一名。

学校提供畅通的升学通道，中职学生可通过高职院校对口自主招生、参加普通高考、高中学业水平考试等方式升读高职及本科院校，若学生拿到广东省技能比赛二等奖或以上还可免试进入高职学院。

志愿填报建议

财经商贸职业学校今年有17个专业招生计划共3000人，涵盖电子商务和会计两个广东省中职高水平建设专业群，其中中高职贯通三二分段学位1305个，建议中考分数480分以上的考生可报读三二分段。此外，财经商贸职业学校在全市首创开设职普融通班，以普通夏季高考和学业水平考试录取为主要升学途径。2022年该班计划招生80人，根据往年分数线判断，中考分数在550分以上的考生可以报读。若中考未达到分数线，仍可报读中职班在三年后通过春季高职高考报读全日制高职或本科院校。

主讲人：广州市财经商贸职业学校副校长陈文晖



广州市旅游商务职业学校：

18个专业
计划招收1560人

羊城晚报记者 王沫依

广州市旅游商务职业学校成立于1981年，是一所全日制中等职业高中，现有全日制普通中职在校学生4500余人，是首批国家级重点中等职业学校，2021年成为第一批广东省高水平中职学校建设单位。“双师型”教师占专任教师总数77%，专任教师均为本科及以上学历。学校自成立以来，为社会培养了10多万的旅游商务人才。

广州市旅游商务职业学校拥有两大王牌专业群：高星级饭店运营与管理专业群和中餐烹饪专业群。这两个省高水平中职学校建设专业群不仅在教学质量上过硬，更有智能化和高水准的实训场地，校企深度合作水平高，“广东旅游商务人才的摇篮”和“粤菜厨师的黄埔军校”的称号由此而来。

近年来，学校开设了茶艺与茶营销、美发与形象设计、咖啡调制与服务等众多适应新时代特色的专业，并大力推动校企合作。

广州旅商今年在14个专业对接9所高职学院，合作开展三二分段中高职贯通培养，入读三二分段班的同学在校期间参加转段考试，通过后就可以直升对应的高职学院。为了丰富学生的升学渠道，学校还开设了“升学就业三元融合定制班”，与白天鹅宾馆、花园酒店、广州酒家等知名餐饮企业进行合作。今年广州旅商通过各种方式升入高职学院就读的学生有1160名，占当年毕业班总人数的85%。

志愿填报建议

今年，广州市旅游商务职业学校计划在18个专业招收1560人，其中在高星级饭店运营与管理、茶艺与茶营销、旅游服务与管理、美发与形象设计、中餐烹饪、西餐烹饪、中西面点、商务英语、会展服务与管理、电子商务等14个专业开设三二分段中高职贯通班18个，计划招收900人。

广州市技师学院：
世界技能大赛夺金
两专业录取分数超600

羊城晚报记者 王沫依

广州市技师学院创办于1952年，是广东省最早创办的技工院校，也是国家中职示范学校、世界技能大赛中国集训基地、广东省知识产权试点学校。现有在校生超过9000人，教职工500余人，共有黄石、江高、马务、广汽和南沙五个校区。分先进装备制造产业系、现代服务产业系、汽车产业系、都市农业产业系及信息服务业系，现有36个专业，涵盖第一、二、三产业，前瞻性对接区域经济形势，紧贴珠三角经济发展产业人才需求。

在第44届世界技能大赛上，广州市技师学院收获颇丰，学生黄枫杰勇夺原型制作项目金牌，为广州技工院校实现了世界技能大赛金牌“零”的突破。

优质的师资是保障，在2019年广州市技工院校教师能力竞赛中，广州技师学院7人被授予教学能手，1人被授予班主任业务能手，5人获教学能力竞赛金奖，获金奖占比55%。

在就业上，技师学院通过共搭人力资源平台、共建师资培训基地、共同开发职业标准、共同开展技能人才评价等方式，形成了“政、校、企、协”职教联盟。学校长期以来合作的企业超过1000家，未来会更多，目标是每个产业系所有的专业都有5家以上的合作企业，让学生就业无忧。

在先进装备制造产业系中机电一体化示范专业，也是每年招收人数最多的专业，工业设计则是由金牌学子黄枫杰为专带老师兼教练的金牌专业；在现代服务产业系中，健康服务与管理、幼儿教育都十分受欢迎，且包含了针对近年来的疫情新开设了公共卫生防疫与管理专业。

值得一提的是，在都市农业产业系中，有农产品食品加工与质量安全这一特色专业，还包括了畜牧兽医（广州市技师学院是全省职业学校中唯一开设该专业的学校）、宠物医疗与护理两个热门专业，录取分数可能超过600分。

主讲人：广州市技师学院招生就业处副主任陈培超



人均握手9封世界名校offer！ 他们如何用艺术音乐敲开牛津、伦艺大门？

文/崔文灿
图/学校供图

A 突破“重重关卡”，圆梦牛津

所积累才是面试通关的一大重要因素。学校教学水平、学生英语阅读和交流能力、专业知识素养和临场应变能力，缺一不可。

2020年辰美创校伊始，王祈就从一所普通高中转入辰美，希望能通过音乐敲开名校大门。如今，她梦想成真。

和王祈一样圆梦的还有戴镒锴。入读辰美前，他并非传统意义上的优等生，自己最大的爱好就是打游戏，因而家族聚会时，常怕被问起成绩而躲在角落。原本这样一位考入本科都勉强的孩子，却因黄秋艳一句话蓦然找到人生方向：为什么不能从打游戏转为设计游戏呢？

尽管没有任何艺术基础，尽管学术成绩过去不够理想，戴镒锴还是在辰美“焕发出新的生命力”，他这样说道：“我看到了自己的未来，我可以把自己对游戏的热爱转化为大学专业方向。辰美有非常出色的艺术校园和装备，有我梦寐以求的游戏设计专业，还有非常棒的师资团队和升学团队。来辰美前，我没有学过艺术基础，素描、速写、色彩一概不懂。通过辰美的两年学习，我的艺术基础和技能有了显著提高，可以

独立设计和绘制游戏场景、游戏角色；同时专业老师根据我的特点，指导我学习使用电脑软件设计游戏，规避我的短板的同时拓宽游戏设计的思路。

就在不久前，这位自嘲是“学渣”的小伙子已收到艺术与设计专业排名全球第一的伦敦艺术大学的游戏设计专业本科offer，美国萨凡纳艺术与设计学院等多所世界名校也向他伸出橄榄枝。在过去，是他想都不敢想的事情。

创校两年来，黄秋艳看到太多这样的成长故事。每次开家长会，她都能够听到家长欣喜地告诉她，孩子在从前的学校不受认可和肯定，来到辰美后，“小宇宙就爆发了”，找到了自信和学习的内驱力。



辰美音乐学院的学生在学校举行活动上大展风采

一年一度的海外大学申请季帷幕渐落。位于广州南站商圈的辰美国际艺术教育凭借亮眼录取结果，成为国际教育圈间出来的“一匹黑马”：英国牛津大学、伦敦大学学院、爱丁堡大学、新加坡国立大学、美国艺术中心设计学院、伯克利音乐学院等牛校都向辰美学子伸出了橄榄枝。

96%的毕业生被世界TOP 100的综合性大学录取，所有毕业生均被学科专业排名前50的世界名校录取。26名毕业生共斩获240多封世界名校offer，平均一人握手9封！

一所成立不到两年的国际高中拿出这般录取成绩，不容易；培养的学生能被牛津大学这样的世界顶尖学府录取，更是难得。我们好奇：辰美学子凭什么受名校青睐？他们在这所学校就读，又收获了怎样的蝶变与成长？

B “六个有”助力孩子成为更好的自己

辰美究竟是一所什么气质的学校？为什么能将能力水平各异的孩子推向世界名校？黄秋艳分析认为，答案或许藏在“六个有”之中——

环境育人有实力。如今，每一个进入辰美校园的来访者都会惊叹于校园焕发的浓郁艺术气质，整个校园宛如一座艺术馆，“学艺术的孩子进到辰美都离不开脚步”。

团队有水平。作为英国剑桥考试局、爱德思考试局授权的国际学校，辰美构建的A-Level和BTEC FAD整合课程，通过项目式学习、设计思维学习、STEAM教育、通感教育、跨专业学习，让辰美学子实现从卓越学生、优秀社会公民到杰出艺术家的全面成长。

升学有特色。对擅长考试的孩子来说，A-Level课程体系对申请综合类名校或者专业类名校来说极具优势；对实践能力更强的孩子来说，辰美也为他们提供了BTEC课程，帮助他们将考试的压力分散至平日所学中，“我们开设的两种课程体系都受到世界名校的高度认可，两条升学路径都走得很通畅，所以不管哪种类型的学生在辰美都能获得很好的发展”。

校园有温度。在辰美，学生不光可以在课余撸猫，还能在各类中西方节日中大秀灵感和创意。每学期举办两次的校长晚宴更是对辰美学子最高规格的奖励和肯定，在学术、运动、志愿服务、班级管理、学科竞赛等各方面表现出色的学生成有机会获邀参加晚宴，这对他们是莫大的肯定和鼓舞，“我们关注学生的全面发展、全方位发展，校长晚宴充分体现了对学生的重视与尊重。”黄秋艳这样说道。

学校有未来。不仅入读的学生在这里开辟了人生新赛道，教师获得专业发展，学校也在开辟新的“试验田”。黄秋艳透露，辰美计划将校内现有的戏剧课程上升为专门的戏剧学院，届时它将与艺术与设计学院、音乐学院、商学院共同成为辰美四大学院。此外，今年9月，辰美将开设日本艺术留学定向班，为有艺术特长和艺术追求的孩子拓宽留学国家和留学区域，点燃更多孩子的艺术梦。

C 眼界

要比孩子更早看到未来需要什么人才

师、形象设计、策展、时尚管理等，都与艺术紧密关联。

“社会发展越好，艺术人才的需求量就越大。我们要比孩子更早看到未来的发展需要什么样的人才，不要给孩子设定太多的限制，有时候家长的认知误区其实会影响孩子未来的发展。”黄秋艳这样说道。

“如果希望孩子能成为自由行走于东西方世界的人，建议选择国际高中，因为孩子起点会更高、发展更多元。辰美的入学数据和出口数据表明，因为选择的路不同，辰美学子能成长为最美好的自己，成功进入理想的大学。”黄秋艳说。